

# Trăiască Uniunea Sovietică, chezașia păcii între popoare!

Num. II No. 346

6 PAGINI 40 LEI

Arad, Duminică, 4 Noembrie 1945

# Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PĂTRIOȚICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația  
Arad, Bul. Regina Maria 24  
Telefon: Redacția și admin. 16-80.  
Tipografia 20-71.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar L e l 1000+100  
Pentru membrii Sindicatelor 900+100  
Autorizații, Instituții 30.000 Lei pe an

## Visul lui Horia s'a împlinit

Răsfoind filele îngălbenite ale istoriei, făcând o privire asupra evenimentelor ce au determinat mișcările sociale; nu mare ne va fi mirarea constatând că primul semn al setei de libertate și dreptate socială a fost dat de vașnicii luptători progresiști: Horia, Cloșca și Crișan, în urmă cu 161 ani.

Ziua de 31 Octombrie 1784, este viu încrustată în anele istoriei frământatului popor român din Transilvania. Este momentul hotărârilor de luptă contra feudalismului — se apăsa greu asupra iobagilor români și maghiari — martirizați pentru singurul păcat, lupta pentru sfânta libertate și dreptate. Suferința însă a luat sfârșit.

Buciumul revoluției țărănești răsuna jalne, prin codrii și vaille Munților Apuseni. Moșii au răspuns la strigătul de alarmă — e voia poporului obidit, e gasul lui Horia ce a venit să înfrunte destinul hain alături de Cloșca și Crișan. Fapta lor, teacă de istorie, lor dela înălțimea ei, cuvânta revoluția pornită pe seama țărănimii, a palmarilor pământului.

Lupta a început — odată cu ea turbura în fața a visului, mult dorit — armatele stăpânirii Habsburgice, au înecat în sânge răscoala; iar locul dreptății aprins pe culmile Transilvaniei s'a stins prin înfrângere; pentru ca roala vremii să le dumnice oasele la Bolgradul suferințelor românești de totdeauna.

Cei 60.000 de țărani aduși prin silnicie de a asista la actul de mucenicie din ziua de 28 Februarie 1785, a lui Horia și Cloșca — a fost solemnă împărțirea a ideilor sociale și progresiste, de care erau animată aceste suflete într-o alcătuirea hrisovului de legendă luptă a poporului.

Prigoana deslănțuită n'a putut opri din tureșii lor pe făclierii, răspânditori ai ideologiilor progresiste.

Drama însă a luat sfârșit, biruința istorică a stegarilor înrolați sub flamura dreptății și libertății, au înfaptuit actul de dreptate națională — reforma agrară — în Martie 1945, prin Guvernul dr. Petre Groza.

Cinstele memoriei voastre, eroi ai luptei celor mulți și obidiți — visul vostru s'a împlinit.

## Uniunea Sovietică trimite în România 1.200.000 kilograme lână

— Se va reduce cota de bumbac pentru comercianți —

Ziarele scriu că în executarea convenției economice încheiate cu URSS, va intra în țară o cantitate de 1.200.000 kgr. lână.

Aceasta reprezintă o cantitate de materie primă suficientă pentru fabricarea a cca. 5 milioane metri stofă de lână pentru îmbrăcarea unei bune părți a populației.

După cum am relatat, Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării a hotărât să urce dela 15 la 25 la sută cota de bumbac brut importat din URSS. la dispoziția fabricilor de textile, pentru produsele destinate a fi difuzate prin comerțului de textile. Cu aceste produse și cu acele ce se vor fabrica din cele 1.200.000 kgr. lână, guvernul speră că va soluționa aprovizionarea cu mărfuri textile, producându-se la aceasta și o estinare.

## Un nou transport de 28 vagoane de grâu sovietic a sosit în județul Arad

Noul transport de grâu sovietic a sosit în județ. În numerile trecute ale ziarului nostru am relatat îmbucurătoarea știre că în urma acțiunii întreprinse de organizația Frontului Piuga-

rilor, au sosit primele transporturi de grâu sovietic în județul nostru.

Totodată am anunțat că numeroase cantități sunt în drum.

Din grâul sosit din Uniunea Sovietică

și dirijat de Brăila au sosit încă 28 de vagoane în județ, dintre care 4 vagoane la Aradul Nou, iar 24 vagoane la Ineu. Tinem să menționăm că restul de vagoane sunt expediate și că vor sosi încurând.

Iată deci că acordul economic semnat între Uniunea Sovietică și România își are utilitatea sa și prin traducerea în fapt al acestui act se spulberă și ultimele incredulități răspândite de către reacționari.

Conform raportului unei comisii americane:

## Hitler și Eva Braun s'ar fi sinucis

BERLIN. O comisie militară specială americană care a fost însărcinată cu cercetarea cazului "Hitler", după investigații îndelungate a ajuns la concluzia că Hitler și Eva Braun sunt morți și acest lucru au raportat superiorilor lor.

După cum spune raportul acestei comisii, nu este un îndoie că se crede sau a sprijini svonul că Hitler trăiește. Din cercetările întreprinse, care au durat mai multe luni, s'a stabilit că

în noaptea zilei de 30 Aprilie Hitler s'a sinucis, împușcându-se în gură, în același timp Eva Braun s'a otrăvit.

Înainte de a se sinucide Hitler, s'a căsătorit cu Eva Braun în pivnița palatului cancelariatului, iar formalitățile au fost îndeplinite de către un funcționar al ministerului.

După ce au murit, cadavrele lor au fost sropite cu benzină și carbonizate în curtea cancelariatului.

## Au fost arestați bancherii care l-au finanțat pe Hitler

FRANKFURT AM MAIN. — Autoritățile militare americane în zona lor de ocupație au arestat 21 de directori și conducători ai celor 6 mari bănci germane.

Aceștia sunt învinuiți că au colaborat cu Hitler și au finanțat mișcarea na-

țională, ajutând în mod activ la devastarea țărilor ocupate de armatele hitleriste.

Cei 21 de financieri au fost transportați la Nürnberg, unde așteaptă să fie interogați pentru a li se întocmi dosarele de acuzare.

## Comisia de Control pentru Japonia

WASHINGTON. La o conferință de presă ținută ieri la Washington, președintele Truman a declarat că Comisia de Control pentru Japonia va fi formată numai din cele patru puteri și anume:

Sfatele Unite, Uniunea Sovietică, Marea Britanie și China.

## Neliniste în Palestina

HAIFA. — În toate centrele mai importante din Palestina circulă pătrule formate din soldați britanici care caută să mențină ordinea care în ultimele

zile a fost tulburată.

După cum se anunță, căile de comunicație mai principale au fost avariate și din această cauză toate trenurile au fost suspendate. Mai multe ciocniri au avut loc între soldații britanici și rebeli și aceste ciocniri s'au soldat cu moartea unui soldat britanic și rănirea altora.

Dupe cum anunță corespondenții de presă, în ziua de ieri situația s'a mai ameliorat.

## Noul guvern elen a depus jurământul

ATHENA. — În cursul zilei de ieri, a depus jurământul în mâinile regentului Damschinos, noul guvern elen de sub conducerea lui Kanelopoulos.

În afară de președinția consiliului de miniștri Kanelopoulos mai deține și portofoliul marinei și al celui al afacerilor externe.

## Generalul Eisenhower

## Germanii nu sunt destul de copți pentru a se administra singuri

WASHINGTON. Generalul Eisenhower cadrul raportului lunar asupra situației din zona de ocupație americană din Germania, a declarat, că după părerea sa va trece încă multă vreme până când poporul german va fi deosebit de apt din punct de vedere politic, pentru se administra singur.

Până la data de 15 Septembrie 1945, peste 100.000 de persoane aparținând N. S. D. A. P. ului au fost concediați din serviciile lor.

Din Germania de Vest au fost demonstrate până în prezent 49 mari uzine din industria grea.

**TEATRU**

„Omul cu măștișoaga” e o piesă care a avut un mare succes nu numai la noi în țară, dar și în străinătate.

E o comedie ce a fost tradusă în patru limbi, și jucată cu mult succes pe cele mai mari scene ale Europei.

Atât moral-cât și spirit are tot ce trebuie pentru a distra și interesa publicul.

La noi teatrul popular o joacă Săm-bătă 3 Noembrie orele 16, pentru a treia oară, și Duminecă orele 11 a. m. pentru a patra oară, spectacole la ore destul de matinale încât și cei ce locuiesc în cartierele orașului pot ajunge devreme acasă.

**Știri sindicale**

**SINDICATUL PERSONALULUI CAS-ERIC** anunță călătorie, spălatoarele și muncișoare casnice, ca în ziua de 4 Noembrie, Duminecă, orele 3 după masă să se prezinte la sediul Sindicatului din Băiuș Reg. Maria 15 (Casa Ver-bos).

**TOTI TEHNICIENII SI MAESTRII DIN INDUSTRIA TEXTILA, TRICO-TA GE SI VOPSITORII**, salariați sau pa-gioni sunt înștigăți că va lua ființă Uniunea Tehnicienilor Textili din Arad, și sunt rugați a lua parte la adunarea generală de constituire care va avea loc Duminecă la 4 Noembrie a. c. ora 10.30 fix, în sala sindicatului funcționa-rilor și angajaților particulari, Str. Ho-ria 2. Competul de inițiativă.

**COMERCANTUL**

Se aduce la cunoștința membrilor Sindicatelor dir. U. S. I. C. și Comisa-riatul General al Preșurilor, prin decizi-a publicată în Monitorul Oficial Nr. 225 din 3 Octombrie 1945, a stabilit fe-ful de salarizare a practicantilor și uce-nicilor industriali și comerciali.

Totodată se aduce la cunoștința mem-brilor noștri interesați, că Ministerul de Industrie și Comerț a reglementat prin decizia apărută în Monitorul Oficial Nr. 244 din 25 Oct. 1945, condiționile referitoare la vânzarea ațel. Amănuțe la Secretariatul U. S. I. C. ului

Comiteul U. S. I. C.

**MESERIASUL**

**SINDICATUL MESERIASILOR PA-TRONI COMPETARI SI PRELUCRA-TORI DE ZAHARICALE** (ine o sedin-ță Marți, 6 Noembrie, orele 16 în loca-lul Sindicatului în Str. Soarelui No. 11. Prezența membrilor obligatorie.

**ADUNAREA GENERALA A CAMI-NULUI INDUSTRIASILOR**, Duminecă, la orele 10 a. m.

**FARMACILE DE SERVICIU**

Weisz, Piața Avram Iancu și Janka, Bul. Regele Ferdinand.

Nou orar al farmaciilor: farmaciile sunt deschise între orele 8-13, 15-17.

**Cinema** Telef. 24-45. — Repr. zilnic la 3, 5, 7 și 9 Duminecă la orele 11 matineu.

Numai 3 zile 960

**VIVIANE ROMANCE**

**Venera oarbă**

Vine I. Vine I. Vine E. Koradi, Ș. Naay

**O inimă se oprește**

**Urania** Telef. 12-32. Repr. la 3, 5, și 7. Dumine-că și sârb. la 11.30 matineu

Azi, cel mai bun film Cehoslovac al anului 965

**Impușcături în întuneric**

cu Rolf Wanka, Adina Mandlova

**SPORT**

**Arena Gloria**

**C.F.R. - Sparta 2:1 (1:1)**

Pe un timp favorabil și în fața u-nui public numeros, s'a disputat ma-tchul de football pentru campionat in-tre CFR. și Sparta.

Pe teren s'au aliniat următoarele for-mații:

CFR: Slăvei — Bungău, Cucula — Nan, Znorovski, Păcurar — Tomescu lica, Cociuban II, Henșăi și Berindea.

SPARTA: Seprény — Covaci, Szilagy — Mosko, Jivan, Katz — Igaș, Lobb, Fried, Slăvei II, Bătrân.

Jocul este început de către Sparta care conduce câteva acțiuni frumoase la poarta CFR-ului, dar rămân inofen-sive, deoarece noul cuplu de fundași a ceferiștilor: Cucula-Bungău, sunt exce-lenți. Formația CFR-ului nu se lasă in-fluențată de adversar și începe să ata-ce viguros poarta apărată de Seprény, care a prins o zi slabă neavând signu-ranță pe balon.

Aceste schimburi de balon sunt curmate în minutul 18, de către Be-rindea care în urma unor deschideri reciproce, Berindea-Cociuban, primul reușește să marcheze pe jos în colțul drept 1:0.

După acest goal formația „Spartei” nu se lasă mai pe jos și atacă poarta CFR-ului, astfel la o acțiune personală a lui Bătrân, este faultat de Cucula

în care, arbitrul acordând 11 metri. Penaltyul este executat de Fried, care înscrie imparabil 1:1.

La reluare în repriza doua, jocul se menține pe același nivel cu o vatecare superioritate a CFR-ului.

În minutul 65, Cucula bate o pedep-să de la 30 de metri, balonul ajunge la Berindea care dribleză pe Covaci, centrând pe sus în fața porții, ca To-mescu să marcheze goalul victorios de la 2 metri 2:1.

Balonul este repus în joc în minutul 75. La o întâlnire Slăvei II-Păcurar, se întâmplă un incident în urma cărui ambii sunt eliminați din joc.

În urma acestui incident, gruparea Sparta joacă cu 9 oameni pentru că de la începutul jocului, halfului stâng al Spartei Katz i s'a luxat piciorul.

Restul meciului este foarte spectacu-los cu ocazii foarte clare de marcat de ambele părți.

În urma acestui meci s'au remarcat următorii jucători: de la CFR. întreaga formație din care s'au evidențiat: Cu-cula, Znorovski, Nan, Berindea și To-mescu, iar de la învinși Slăvei, Jivan și Fried.

Arbitrajul d-lui Măcian slab. — LA BUCUREȘTI Venus-CFR. 4:1 2:0.

**Manifestație sportivă în cadrul Apărării Patriotice**

Miercuri după masă la orele 3.30 s'au disputat pe arena Gloria două meciuri de football. Primul între AMMEFA II și Indagrara, iar al doilea între ITA și AMMEFA. Beneficiul realizat de la aceste meciuri, a fost donat acțiunii întreprinșă de „Apararea Patriotică”, sub lozincă „Totul pentru vindicarea rănilor de războiu”. La pauză dl. prof. Nestor Blega, președintele Districtului Arad, a roșit un discurs, arătând care este rolul „Apărării Patriotice”, pentru a veni în ajutorul acelor care au a-vut de suferit de pe urma războiului, totodată aducând vii mulțumiri grupări-lor ITA și AMMEFA, care au înțeles însemnătatea acestei acțiuni, azi cănd țara toată a pornit la luptă pentru re-constructia țării. Prin faptul cum au știut să procedeze sportivii arădani, au arătat prin bunăvoința lor, toată dra-

gostea ce o poartă față de guvern și popor, încadrându-se în marea acțiune întreprinșă de Apărarea Patriotică.

**POPICE**

Societatea de Popice înfrățirea din Arad, în urma aprobării și convențiu-nei ce s'a încheiat cu Soc. Tricolor, con-cursul de campionat fixat pe data de 4 Nov. 1945, s'a amănăt până la o dată ulterioară.

Soc. înfrățirea în ziua de 4 Noembrie 1945, se deplasează la Timișoara, fiind invitată de Soc. de Popice Electrica, unde va susține 2 concursuri amicale. Membrii Soc. înfrățirea, cari s'au în-scris pentru a călători la Timișoara, sunt rugați a fi prezenți în ziua de 4 Nov. a. c. orele 6.15 dimineața în fața gării.

**Persoanele concentrate nu pot fi reținute de întreprinderi**

Camera de Comerț și de Industrie din Arad aduce la cunoștința publică, că Marele Stat Major pune în vedere fu-turor întreprinderilor și înștitușunilor, că nu au dreptul de a reține oamenii chemați la concentrare de unitățile pen-tru care s'a cerut scutirea de concen-trare prin C. T. sau direct la M. St. M. Personalul chemaș se va prezenta la unități și numai după ce primește apro-barea de scutire de la M. St. M., va fi desconcentrat. Înșprenderile și înști-

tușile au suficienț personal mobilizat la lucru și scutit, cu care pot funcționa în bune condițiuni ca și în timpul răz-boiului când nevoile au fost mai mari.

**ȘTIRI ȘCOLARE**

Conform anunșului anterior, Liceul Ghiba Birșă deschide cursurile în ziua de 5 Noembrie, ora 8. Toate elevile pre-tue să fie prezente la școală la ora 8. Direcțiunea.

**Cinema „CORSO”**

Telefon 23-64. Repr. 3, 5 și 7 fix

Cel mai mare film rusesc

**PETROGRAD 1917**

Regie: TRAUBER

cu CIRCOV și KIBARD NA

**Forum** Telef. 20-10. Repr. la 3, 5, 7 și 9 — Dum. și sărbători la orele 11.30 fix, matineu

Azi, o comedie extraordinară 962

**O iustă și un pantalon**

cu Coloman Lariabar, Rozsi Csikos, Maly Gerő, Ida Turay, Iuliu Csontos

**Royal** Telef. 19-33. Repr. la 3, 5, și 7 Dum. și sărbători la 11.30 3, 5, și 7 fix.

Azi, la orele 3, 5 și 7 fix 963

**Prizonierele destinului**

cel mai mare film francez cu Marcelle Chantal, Jacqueline Delubac.

**Mica publicitate**

**PREDAU** în arendă în condițiuni fa-jazoase 9 jugăre vlc. Comuna Rat. Adresa la ziar.

**AGENTIA HATSCHERK**, Arad, bul. rol 17, tel. 1695. (Sumele în ma-ne de lei). 55: cenșru, colț, apă, aparatamente, desparțibil, 16: apă, luli, vilă parțiculară, grădina, aș bombardată, etaj.

**CARUCIOR ADANC** în bung stare vânzare. Str. Abașorului 12.

**RESTAURANT** de vânzare, vad 70 ani, cu brevet de timp de 2. Informații: Restaurant Timarș-tru, Bul. Carol 37.

**AM PIERDUT** carnetul de Econo-mul Funcționarilor Publici. N. de nul. Iva Pavel.

**DE VANZARE** un autocamion, ma-Chevrolet, în perfectă stare de funcționare. Adresa la ziar.

**CUMPAR** mobile de bitou, masă, ș-ne, dulap, raft. Oferișele prin tel. 12-74.

**CUMPAR** tractor 35-40 HP. ca-șere. Adresele la ziar.

**PRIMIM** 2 băieți de clasa II în ga-Ștr. Eminescu 21-23.

**PIERDUT** carnet aprovizionare CFR, numele Kornis Tiberiu, Declar.

**DE VANZARE** urgent, 4 paltoane în bung sare. Se pot vedea la ma-toria Reașy, Piața A. Iancu 21.

**DAU ORE** toate materiile liceu teore-și comercial, curs inferior. Str. M-șioni 13.

**VAND CARUCIOR** copil, mare foar-bun, îmbracăș în piele. Bul. Elisab. 32.

**PIERDUT** carnet CFR, carnet apro-vizionare CFR 4021, carnet sindical, numele Budurișan Iuștin. Declar.

**TABLOURI**, covoare, cărți și cadou: cumpărați la Comisiunea „Bell” Palașul Orășay.

**AI AUZIT?** Că Duminecă, 4 Noembrie va fi dans în localul Sindicatului muz-citorilor croșori de la ora 3 până la Piața Avram Iancu No. 10.

**SE CAUTA** asociat la firmă de trans-port așciole alimentare și pasări g-iate în Engros. Adresa la ziar. 325

**CUMPAR** caseșă tacșmuri 6 sau 12 pe-soane. Adresa la ziar. 326

**EUCATAREASA** penșru restaurant și femeile serioasă de serviciu. Adresa la ziar. 328

**CURS DE DACTILOGRAFIE** cu zec-degete, sistem american, rezultată ga-ranșat în timp scurt, cu taxe reduse. „Pallas”, Str. Coșbuc 1. 3113

**CURSURI** de contabilitate, coresponden-șă comercială, stenografie maghiară la 5 Noembrie se încep la bitoul „Pallas”, Str. Coșbuc 1. 31913

**TRADUCEM** din oricare limbă în orice limbă, corespondenșă, copiere cu ta-xe reduse primesc. „Pallas”, Str. Coș-buc 1. 3191

**CAUT** cameră goală sau mobilată cu bucătăriș, plătesc bine. Adresa: Tu-tungeria, Bul. Ferdinand 39. 3247

**DOMN SINGUR** caută cameră, lunăr Are lingeșie. Adrese la ziar. 970

**S'AU GASIT** 6 foto-legiștimașii. Sunt la „Patriotul”. 974

**DE VANZARE:** 3 (trei) cărușe mari țărănești pentru moară și 1 (una) platformă în perfectă stare. A se adresa Înșprenderile „ALACIDO”, Str. Mocioni No. 1. 3255

**DE VANZARE:** uși, ferestre, șobe de fier, cărșmizi de văluggă, vechi. In-formație în Doamna Balașa 62. 3257

**DE VANZARE** diferite lucruri și mobil-le. Adresa la ziar. 3261

**Cinema Savoy** Telef. 23-22. Rep. la 3, 5 și 7. Dum. și Vineri matineu la ora 11.30

Azi filmul ugresc 964

**MARIKA**

Cu Javor P., Perșzel Zita, Rajnay G., Szepes L., Hosszu Z., Simor E., Bilșcal Felșca.

# Trăiască Uniunea Sovietică care ne-a ajutat să eliberăm țara!

## Înștiințare pentru toți locuitorii imobilelor C.A.S.B.I. din Arad

Se pune în vedere domnilor locatari ai imobilelor foste proprietăți ale supușilor inamici, cari se încadrează în prevederile art. 8 din Convenția de Armistițiu, că pe baza convenției publicată în Monitorul Oficial Nr. 110 din 18 Mai 1945, aceste imobile au intrat în administrarea „Societății Creditului Funciar Urban din București, singura în drept a încasa chirile și a face acte de administrație în aceste imobile.

Toți domni locatari sunt datorii a și aranja situația d-ilor față de societatea administratoare, prezentând delegațiilor ei, contractele vechi de locațiune, ordine de rechiziții, chitanțe de plată, etc., depunând totodată atât chirile viitoare, cât și cele restante, după data de 12 Septembrie 1944 la zi, — la Banca Românească, Sucursala Arad, pe numele și la dispoziția Creditului Funciar Urban din București, începând chiar dela publicarea prezentei înștiințări.

Persoanele delegate de Creditul Funciar Urban din București pentru administrarea acestor imobile sunt d-nii Bucșa Emil și Iva Pavel, cărora d-nii chirie și se vor adresa pentru orice relațiuni, iar sumele datorate le vor depune numai la Banca Românească Sucursala Arad, după ce vor lua în prealabil dela d-nii administratori noțele de plată respective.

Seful Oficiului Bunurilor Urbane

C. A. S. B. I.

Toma Istrași

Reprezentantul Soc. Creditului Funciar Urban București  
Bucșa Emil

## Cine are lână

poate să dea la tricotate orice articole ca: sveter, pulovere, jachete, costume de copii, etc.

Cartierul Funcionariilor  
Strada Militarilor Nr. 7.

## Taxarea unor țesături

Se pune în vedere celor interesați că taxa proporțională de 2,5 la sută stabilită asupra țesăturilor de lână Streichgarn și de Vigogne, drept echivalent al impozitului pe cifra de afaceri, convenit pentru firele de lână Streichgarn și de Vigogne, fost majorată pe ziua de 10 August a. c. la 7 la sută, asupra țesăturilor de lână Streichgarn și 8 la sută asupra țesăturilor de lână Vigogne.

Urmează deci ca la punerea în circulație dela locul de producție a țesăturilor de lână Streichgarn și de Vigogne să se achite deosebit de impozitul propriu și de taxa proporțională pentru confecțiuni și taxa integrală de 7 la sută, respectiv 8 la sută, convenită pentru firele de lână Streichgarn și de Vigogne.

## Peșce lei 300.000

acestia care îmi procură o locuință goală de 3 camere cu dependințe.  
Adresa la ziar. 3269

## Nouile taxe postale externe

Direcțiunea Generală P. T. T. aduce la cunoștința publicului că începând de 1 Noiembrie 1945 se vor pune în aplicare nouile taxe postale externe.

Taxele pentru trimiterile mai principale sunt:

O carte poștală simplă sau ilustrată 200 lei;

O scrisoare simplă 350 lei;

O carte de vizită 70 lei;

Un imprimat 70 lei;

Taxa de recomandare 500 lei;

Taxa de expres 750 lei.

Direcțiunea Generală P. T. T. roagă publicul să aplice dela 1 Noiembrie 1945 pe corespondențele postale externe timbre suficiente potrivit noilor taxe, iar corespondențele recomandate să le depună numai la ghișetele oficiilor.

Pentru relații cu privire la francarea deșertărilor trimiterii postale publicul este rugat a se adresa oficiului poștal.

## Din activitatea Sindicatului Telefoanelor

## Se vor pune în funcțiune noi circuite de telefoane între Arad și Oradea

Zilele trecute comitetul Sindicatului Telef. Arad, a avut o ședință, la care a participat și reprezentantul Societății dl. diriginte Dima și la care s'au tratat mai multe probleme arzătoare pentru angajații societății de telefoane.

Sindicatul Telef. Arad, a intervenit recent la București pentru ca o comisie specială să se deplaseze pentru a studia și repara greșelile săcute în încadrările din trecut.

În urma acestei intervenții, operațiile angajate pe un termen fix și care au depășit acest termen fără să fie definitive, s'au luat măsuri să fie definitive.

În scurt timp — conform rutinei Societății de Telefoane — mandatarii și funcționarii vor primi îmbrăcăminte prevăzută în această rutină ca: Faltoane, bocanci, combinezoane, halate de lucru și haine pentru mecanici.

Se studiază să se pună la dispoziția Oficiului Petroșani un circuit cu București prin Tg.-Jiu. Deasemenea se studiază și probabil că în scurt timp se va pune între Arad—Oradea un sistem de 3 canale adică 3 circuite, pentruca astfel să se realizeze o legătură telefonică mai bună cu Oradea. Unul dintre aceste circuite va fi dat Beiașului.

Pentru un control al convorbirilor telefonice,

în urma intervenției Sindicatului Telef. Arad, se va repune în funcțiune masa de observație. Agențiile Societății de Telefoane în scurt timp își vor primi drepturile, fiecare pe tot timpul cât n'a primit, pentruca apoi să li se ceară un serviciu conștiincios.

Sindicatul a intervenit deasemenea pentruca avizierile societății de telefoane să primească ore suplimentare Dumineca, iar translatoarele (operatori care cunosc limbi străine) să nu mai fie în viitor exploatare până la maximum. Munca le va fi ușurată prin angajarea unui număr de noi translatoa-

re. Cele nedefinitivate vor fi definitive.

Pentru o mai bună dirijare a muncii s'a intervenit ca fiecare muncitor de pe linie să primească un ceas pentru a se putea prezenta la organul de conducere la ora fixată.

Sindicatul Telef. Arad, în frunte cu dl. Drăgușin duce o acțiune intensă pentru îmbunătățirea situației materiale a angajaților societății de telefoane. Concomitent cu aceasta și sesizați de către abonații societății de telefoane, Sindicatul Telef. Arad ia măsuri pentru rezolvarea tuturor problemelor în mod favorabil.

## O încunoștințare a Ministerului de Război pentru medicii, veterinari și farmaciștii din seriile 1942-1944

Ministerul de Război, direcția personalului aduce la cunoștința medicilor veterinari și farmaciștilor T. R. seriile 1942—1944 următoarele:

Toți T. T. R. din aceste serii, cari nu au fost înaintați ofițeri rezervă fie în lipsa actelor personale, fie din lipsa foilor calitative, vor adresa cererile lor la Spitalul Militar „Regina Elisabe-

ta” (Biroul de Evidență al Centrului de Instrucție Sanitară) unde li se va clarifica situația și completa dosarele cu acte în vederea înaintării.

În cerere vor arăta precis: Numele și prenumele; Data și locul nașterii; Data însușirii la stagiul; Domiciliul actual; Unitățile sau formațiunile militare în care a fost concentrat sau mobilizat; indicând intervalul de timp cât au făcut serviciu, pentru a se putea cere dela acele formațiuni folie calitative.

Cei cari au obținut asimilarea în gradul de ofițer, vor indica în cerere numărul și data Deciziei de asimilare, pentru verificarea situației, urmând a fi înaintați ofițeri rezervă.

T. T. R. cari nu au depus actele complete prevăzute de art. 6 din Regulamentul Legii Ofițerilor de Rezervă, le vor depune odată cu cererea, anexând și Monitorul Oficial în care s'a publicat dreptul de liberă practică a profesiei.

## Un control riguros la plata impozitului pe salari

Ministerul Finanțelor a trimis o circulară tuturor Administrațiilor Financiare, arătând că deși salariile personalului întreprinderilor comerciale și industriale s'au majorat accentuat încă din anul trecut, totuși se mai găsesc pe stăte salarii derizorii, mult chiar sub salariul minim stabil la 5 Decembrie 1944 și majorat apoi prin legea pentru reglementarea salariilor și înființarea economatelor din 3 Mai 1945.

Pentru acest motiv Ministerul, a hotărât verificarea tuturor statelor de salarii începând cu luna Noemvrie 1944. Se vor dresa acte de contravenție acolo unde se va constata că dispo-

zițiile legale au fost eludate.

Totodată Ministerul Finanțelor a hotărât să nu mai acorde scutiri sau reduceri de plată majorărilor aferente înțelesurilor în vârsarea impozitului pe salariu.

## Întreprinderile de expediție și transport trebuie să plătească impozitul excepțional de 12 la sută

Întreprinderile de expediție și transport, fie societăți sau firme, individuale care fac transporturi de mărfuri și persoane, trebuie să rețină impozitul ex-

cepțional pentru transportul mărfurilor și să elibereze noțe sau chitanțe de primire a sumei care reprezintă costul transportului mărfurilor și pe care să se aplice impozitul excepțional la costul transportului.

Ministerul Finanțelor, fiind sesizat că sunt o serie de întreprinderi create recent în vederea executării transporturilor de mărfuri în întreaga țară care realizează beneficii mari din expediția și transportul mărfurilor și nu se conformează dispozițiilor de mai sus a dispus verificarea acestor întreprinderi, cunoscând că pentru transportul mărfurilor acestea sunt obligate la reținerea și vârsarea impozitului excepțional de 12 la sută, bineînțeles atunci când transportul este consecința unei mutațiuni de bunuri făcute prin intermediul întreprinderii de transport.

## La 6 Noemvrie va începe la Paris conferința reparațiilor

PARIS. — În ziua de 9 Noemvrie va începe la Paris Conferința reparațiilor, la care vor lua parte delegații puterilor ce au fost în război cu Germania, pentru fixarea cotelor respective din reparațiile recuperate din Germania occidentală.

Conversațiile preliminare au început săptămâna trecută între delegații Franței, Statelor Unite și Marii Britanii.

Conferința va fi compusă din delegații ale puterilor care au fost în război cu Germania și care urmează să obțină reparații din Germania apuseană.

Conversațiile preliminare au început luni la Paris între d-nii Jacques Rueff (Franța) James Angel (Statele Unite) și sir David Valey (Anglia).

## Nouă dispoziții ale Ministerului de Finanțe cu privire la aplicarea timbrei pe facturi

Ministerul Finanțelor, a luat o serie de măsuri pentru a împiedeca folosirea timbrei false în special ale impozitului excepțional. Pentru acest motiv, Ministerul, a dispus modificarea legii impozitului excepțional, sancționând penal pe toți aceia care folosesc cu bună știință timbrele false. Întreprinderile a căror bună credință este dovedită rărăn totuși a fi sancționate conform articolului 39, adică la plată impozitului datorat și de 10 ori impozitul drept amendă fixă.

Pentru a evita însă întrebuințarea

timbrei false sau contra făcute care la observație atentă se pot ușor identifica, comercianții, industriașii și toți aceia care folosesc timbre ale impozitului excepțional sunt obligați să facă aplicarea acestora pe note, bonuri sau facturi cu toată grija și anume: 1. Să nu se așeze timbrele suprapuse unele peste altele. 2. Anularea cu ștampilă sau semnătura întreprinderii să se facă cu multă atențiune, astfel ca să nu se acopere cu prea mult țuș timbrele, fapt ce ar duce ușor la prezumția că sunt false sau contrafăcute. 3. Stampi-

larea sau semnătura să se aplice după ce timbrele au fost lipite pe bonuri sau facturi și nu anticipat pe colile de timbre, în care cazuri timbrele ar apărea ștampilate complet. 4. Să nu se întrebuițeze pentru același anulare de timbre mai multe feluri de țușuri sau ștampilări multiple care acoperă complet timbrele.

Verificarea la firme se va face pe 5 ani în urmă, întreprinderile fiind obligate a prezenta documentele cerute de organele fiscale.

# Cum se calculează acordul simplu, primele de acord și primele de regie

Într'un număr precedent ziarul nostru a prezentat cititorilor principalele generale, ale regulamentului muncii în acord, elaborat de Confederația Generală a Muncii.

În rândurile de mai jos vom arăta cum se calculează cuantumul remunerației pe care o primește lucrătorul în raport cu munca pe care o prestează și randamentul dat.

## CUM SE CALCULEAZĂ ACORDUL SIMPLU

Tot personalul al cărui randament de munca poate fi determinat prin calcul sau prin cronometraj, va lucra în acord de timp.

Exemplu: un muncitor al cărui lucru a fost cronometrat trebuie să execute în un timp normal de 8 ore un număr de 80 bucăți. Cantitatea aceasta de 80 bucăți pe zi, e stabilită ca bază a acordului, ca normă de acord.

Căci lucrătorul după introducerea acordului, produce pe zi (în 8 ore) 110 bucăți, adică 30 de bucăți mai mult, pentru fabricarea cărora erau necesare încă trei ore de lucru, el va primi pe lângă salariul de bază care ar fi de exemplu 300 lei pe oră, deci 300 înmulțit cu 8 face 2400 lei pe zi, încă o sumă egală cu produsul între salariul de bază și raportul de acord. Această sumă nu e altceva decât stimulentei numit acord simplu.

Raportul de acord se obține împărțind economia de timp, în cazul nostru 3, adică diferența între timpul acordat (11) și timpul de executare (8), la timpul de executare (8).

Insemnând raportul de acord cu A. putem prezenta raportul de acord sub formă de fracție astfel:

A egal 3/8.

Iar acordul simplu (A), adică plusul de salariu ce-i revine muncitorului, pentru cantitatea produsă în plus:

A egal 3/8 ori 2400 egal 900 lei.

### PRIMA DE ACORD

Personalul care lucrează în acord, va mai primi pe lângă acordul simplu o primă de acord (P), adică stimulentei, încurajarea efectivă pentru mărirea producției.

Această primă se va calcula înmulțind salariul de bază (2400 lei pe zi), cu raportul de primă (P) care se obține prin împărțirea economiei de timp (3) la timpul acordat (11).

Adică: P egal 3/11 iar prima de producție (P) va fi calculată astfel:

P egal 2400 înmulțit cu 3/11 egal 654 lei.

În concluzie salariul (S) primit de personalul care lucrează în acord de timp, va fi suma salariului de bază (lei 2400) a acordului simplu (lei 300 ori 8 egal 2400 lei pe zi, încă o sumă adică:

S—2400 plus 900 plus 654 egal lei 3954.

Dacă lucrătorul mărește producția realizând nu 110 bucăți, ci 140 sau 170 etc., acordul simplu și prima de acord se calculează după regulile expuse mai sus.

### PRIMA DE REGIE

Personalul care nu lucrează în acord va primi o primă de producție. Prima se va da în raport cu media acordului

simplu din echipa, secția sau atelierul unde lucrează fiecare.

În caz că acea echipă, secție sau atelier nu lucrează în acord, prima se va acorda în raport cu media acordului unității superioare.

Prima se va calcula ca un produs între trei factori: salariul de bază, media acordului și un coeficient de activitate tehnică care se acordă în raport cu posibilitatea pe care o are salariatul în funcțiunea lui de a contribui prin aport personal la mărirea producției.

Acest coeficient va fi:

Pentru ingineri, maeștri din ateliere și șefii de echipe care lucrează în acord, 1.

Pentru personalul care lucrează în servicii tehnice, personalul tehnic în regie, șoferi, hamali, șefi de echipă în regie, 0,8.

Pentru personalul din birourile administrative 0,65.

Pentru personalul din birourile comerciale contabilitate, 0,50.

In fiecare Luni dimineață apare

## "PATRIOTUL SPORTIV"

cu cele mai recente rezultate sportive locale, din țară și străinătate!

## Femeile sindicalizate și Congresul internațional la Paris

Femeile din toate țările au plătit cu așa de mare preț, cu viața soților și copiilor lor războiul hitlerist, prin faptul că n'au fost organizate. Acum au răspuns la chemarea comitetului de inițiativă a femeilor democratice și se organizează în vederea Congresului internațional care se va ține la 26 Noembrie la Paris. Femeile după experiența tristă pe care au avut-o sub regimurile reacționare, când munca lor a fost exploatarea, vor să se unească și vor lua parte din ce în ce mai mult la viața politică și economică pentru a-și apăra interesele lor.

Chiar la Congresul Sindical Mondial din Paris, au luat parte femei sindicalizate care au expus situația femeilor muncitoare din țările respective. Din partea României, Maria Androvicenu, muncitoare celeristă a fost trimisă la Congres. Reprezentanțele Sovietelor au vorbit despre erocele muncitoare din U. R. S. S. care au luptat contra corupțiilor fasciste. Azi în sindicatele sovietice femeile ocupă 54 la sută din posturile de conducere. S'a vorbit despre femeile din Statele Unite și din

Anglia, care înlocuiau în producție bărbații plecați pe front, amănând că în Statele Unite sunt 3,500.000 femei organizate în sindicate. În Franța și Iugoslavia femeile au luat parte activă în mișcarea de Rezistență și au câștigat drepturile lor. În Ungaria femeile au suferit mult în timpul războiului, au fost exploatare în producție, astăzi însă au obținut salarii egale la muncă egală cu bărbații. Femeile în China, care erl au fost încă sclave, s'au ridicat enorm după revoluție. Astăzi ele au drepturi egale cu ale bărbaților. Toate carierele sunt deschise înaintea lor, sunt femei aviatoare, femei deputate etc. Ele care au luptat cu arma în mână angajându-se ca voluntare, astăzi după intrarea Sovietelor în război împotriva Japoniei și după capitularea armatelor năpoca, ele muncesc la reconstrucția țării.

Apelul lansat din Paris, nu găsește femeile nepregătite. În majoritate femeile care lucrează sunt sindicalizate, o altă parte intră în organizația femeilor antifasciste și în alte organizații de masă democratice.

Comitetul care pregătește Congresul, a elaborat un program: distrugerea fascismului, pregătirea unui viitor mai fericit generațiilor viitoare, egalitate cu bărbații în fața legilor. La acest program au aderat până acum 120 milioane de femei. Ele sunt conștiente că numai o organizație puternică le poate asigura condiții mai bune pentru munca lor, o pace durabilă și posibilitate pentru dezvoltarea socială și culturală a copiilor lor.

Pr. Ela Lăcătuș

### In atenția proprietarilor localurilor de consumație

Toți proprietarii de restaurante, cafe, mele, cârciume, bodegi, hoteluri, cofetării, lăptării, ceșniiri, bucătării, rahagării și orice alt stabiliment sau local deschis consumației publice sunt obligați a poseda AUTORIZAȚIE POLITIENEA. SCA.

Autorizația Polițienească, o vor primi la depunerea unei cereri către Chestura Poliției Municip. Arad împreună cu următoarele acte:

1. Certificat de naționalitate.
  2. Certificat de cazier judiciar.
  3. Brevet în copie dela finanță pentru localurile cu beuturi alcoolice.
  4. Brevet în copie dela Camera de Comerț.
  5. Autorizația sanitară în copie dela Comitetul de Igienă Arad.
  6. Copie de pe Autorizația de Clasificare a localului eliberată de Inspectoratul Municip. Arad.
  7. Chitanța de achitarea sumei de 4800 lei la Ad.-ția Financiară Arad, pentru autorizația polițienească.
- Tot odată sunt invitați la Chestura Poliției Arad, camera 82, etaj II, toți uceli proprietarii de localuri mai sus numite cari posesă autorizații polițienești pentru a fi verificate.
- Cel ce nu se vor conforma celor de mai sus, li-se vor dressa acte și închide localul.

### Un festival la Uzina „Astra”

Comitetul Cultural și Sportiv al Uzinelor „Astra” Arad, în ziua de 3 Noembrie 1945 cu începerea dela orele 19 fix, aranjează un festival cu program în sala culturală din uzină.

La acest festival, bufetul este bine asortat. Muzică excelentă. Dans până în zori.

Comitetul Cultural

### ANUNT

ORGANIZAȚIA TINERETULUI PROGRESIST, invită pe toți membrii activi și la sedința ce va avea loc azi, 3 Noembrie a. c., orele 17 în localul Clubului Central.

### Economatul Fabricii „ASTRA”

Arad cumpără zilnic ca 300 litri lapte la prețul zilei

Amatorii pentru vânzare se vor prezenta la Economatul Fabricii. 982

### Conferință despre deportați

Dl. Otto Rappaport, delegatul Comitetului Democrat Evreiesc va conferența azi, Sâmbătă la orele 15.30 în sala festivă a Scoalei Primare Evreiești (P. Lupșei 2-4) despre problemele deportaților. Fiind vorba despre probleme atât de importante, Comunitatea Evreiască Ortodoxă roagă enoriașii să se prezinte într'un număr cât mai mare. Va lua parte și dna Ferenczi, delegata Comitetului Democrat Evreiesc din Ardealul de Nord.

### Tineretul Progresist

aranjează în fiecare Dumnece dela orele 3 până la 7

## DANS

în localul Clubului Central (din edificiul Teatrului Comunal). — Cântă renumita orchestră „SWING”

### Noul sedlu al Biroului Sinistraților

Se aduce la cunoștință celor interesați că BIROUL SINISTRATIILOR care a funcționat în edificiul Primăriei, s'a mutat și își continuă activitatea în sediul organizației „Apărarea Patriotică”, Bul. Reg. Maria No. 8, et. I. Orele de birou zilnic între 4—8 d. m.

NOUL SALON DE COSMETICĂ  
E. BRAUN, cosmetician autorizat  
ARAD, strada Horia Nr. 5. (parter)

### Organizația Frontului Plugarilor Jud. Arad

Invită prietenii și simpatizanții la

## BALUL POPULAR

care se va ține în seara zilei de 3 Noembrie a. c. orele 20 în saloanele restaurantului „DACIA”

Bufet bine asortat!

Orchestra Vasica va delecta publicul până'n zorii zilei

Ball este destinat pentru augumentarea fondului organizației.

## S'a fixat prețul maximal al berei

Având în vedere dispozițiunile Comitetului General al Prefurilor, Primăriei Municipiului Arad, având și avizul favorabil al Oficiului Economic Județean, a fixat următoarele prețuri maxime pentru bere în cuprinsul Municipiului Arad: litrul de bere în butoaie 345 lei, sticla de bere de 500 mililitri 190 lei. Prefurile de mai sus se referă loco depozitului de desfacere ale berei din Arad pentru revânzătorii.

Pentru vânzările făcute de către localurile de consum direct consumatorilor în cuprinsul Municipiului Arad, se fixează următoarele prețuri maxime: La vânzarea berei pentru consumație în afara localului și depozitului de bere, nu se va putea depăși prețul de 215 lei sticla de bere de 500 mililitri.

La vânzările pentru consumație în localurile de consumație de orice fel, nu se vor putea depăși următoarele prețuri: sticla de bere de 500 mililitri 295 lei, halba de bere de 500 mililitri 290

lei, țapul de bere de 400 mililitri 180 lei.

Toate prețurile de mai sus se înțeleg exclusiv costul sticlei.

În toate localurile de desfacere și depozite, prețurile de vânzare ale berei vor fi afișate vizibil.

## Declararea autovehicolelor

În conformitate cu dispozițiunile Jurnalului Consiliului de Miniștri Nr. 1334, publicat în Monitorul Oficial Nr. 243 din 24 Oct. 1945, toți acei care posedă orice fel de autovehicol, turism, camion, motocicletă, motoretă, etc. neînregistrate, vor depune în termen de 10 zile la Chestura Poliției, Biroul Circulației câte o declarație, în care va anunța că posedă autovehicolul, arătând marca și numărul motorului, pe baza căreia Biroul Circulației le va elibera câte o dovadă care va ține loc de act de proprie-

tate al autovehicolului declarat, pentru obținerea foii de circulație și îndeplinirea celorlalte formalități necesare punerii în circulație a autovehicolului.

Se vor prezenta și acei proprietari de autovehicole cari au obținut foi de circulație provizorii.

Se atrage atențiunea că după expirarea termenului nu se vor primi declarații și deci nu vor putea înregistra autovehicolele.

Chestor: DINU GHEORGHE

# Azi seara în localul cafenelei „City“ (fost Cornul Vânătorului) va avea loc **BALUL AMMEFA**

### Un gest frumos...

Comitetul județean al Apărării Patrioțice din Arad, a primit următoarea scrisoare de la redacția ziarului „Szabadság“ din localitate:

Către conducerea „Apărării Patrioțice“ din Arad.

Căștigătorul de pronosticuri sportive organizat de ziarul „Szabadság“, dl. Jeager Gheorghe a oferit câștigul său de lei 1250 pentru luna invalizilor, orfanilor, văduvelor și deportaților organizați de către „Apărarea Patrioțică“. Când vă primim această sumă, cu un eșoaș din partea noastră de 750 lei, în total 2000 lei, constatăm cu satisfacție, că ideea marelui solidarității omenești, este servită de puterea cuvântului scris în așa măsură, încât păturile cele mai largi se alătură la spiritul vremurilor noi.

Cu deosebită simțăminte:  
Redacția ziarului „Szabadság“.

### Școlile de ucenici particulare nu pot funcționa fără aprobarea Ministerului

Ministerul Muncii a hotărât că școlile de ucenici particulare, profesionale și comunale din țară, nu pot funcționa în anul 1945—1946 fără autorizația care se eliberează de Minister. Cererile se depun până la data de 20 Noembrie 1945.

### În atenția cheimerilor

Având în vedere contractul colectiv în vigoare, invităm prin prezența pe cei cheimeri și lucrătorii dela reșeaua de cale ferată să se prezinte până la data de 15 Noembrie 1945, să-și clarifice situația lor cu privire la titlul de capacitate și să aibă asupra lor carnetele de cale ferată. Cei ce nu posedă carnetul de cale ferată, dar au stagiul cerut de lege, se vor adresa autorităților în drept pentru admitere la examen.

După această dată (15. Noembrie 1945.) celor găsite în neregulă, li se vor cere acte.

Inspectorul Reg. al Muncii:  
L. S. as. O. Păcurariu

### Reglementarea remizei la restaurante

Forurile superioare de resort au dat o decizie prin care au stabilit următoarele remize la restaurantele de toate categoriile din capitală: La restaurantele de lux și de clasa întâi cheimerii vor beneficia de o remiză de 15 la sută; la clasa două 12 la sută, iar la cele de clasa treia de 10 la sută. Deasemenea s'a mai stabilit, ca din remizele încabate la restaurantele de lux și clasa întâi o cotă de 2 la sută să fie destinată pentru serviciul efectuat de către picoli.

### Librăria „Unirea“ refuză să vândă cărți școlare

Școlile s'au deschis, grupuri de elevi împânzesc orașul — o notă nouă de viață caracterizează viața cotidiană — coloritul căreia se datorește acestor pionieri ai muncii intelectuale.

Unele dintre școli au început cursurile la timp, datorită spiritului de abnegație al directorilor, cari trecând peste orice obstacole au dat posibilitate fiilor școlii să poată învăța.

Zilele trecute un grup de elevi au depus o plângere la ziarul nostru contra proprietarului librăriei „Unirea“, care refuză să vândă cărți elevilor pe motivul că nu cumpără și caete. Elevii în cauză și-au cumpărat caete dela Cooperativa „Solidaritatea“, lucru pe care l-au mărturisit dealfel proprietarului, care le răspundea cu un ton sarcastic:

— Aceasta imă este singura armă (adică refuzul) contra cooperativei.

Ne întrebăm, este admisibil un asemenea refuz și care este substratul acestui act? Legea elaborată la 3 Mai 1945 prevede că acte similare de contraven-

## Campania de lămurire a A.R.L.U.S.-ului

### Conferință despre „Sindicatelor Sovietice“

În cadrul ciclului de conferințe inițiat de Asociația Română pentru Strângerea Legăturilor cu URSS. dl. Vaida Ioan a ținut prima conferință în sala culturală a fabricii „TEBA“ despre „Sindicatelor Sovietice“. Afară de muncitorii, funcționarii și tehnicienii fabricii „Teba“, au asistat și muncitorii din întreprinderile din apropiere.

După ce dl. Vaida a arătat schema de organizare a sindicatelor sovietice, a

evidențiat disciplina liber consimțită a celor ce muncesc cu brațele și cu mintea, patriotismul lor neprecupețat, care a făcut posibil în tot timpul războiului aprovizionarea frontului de apărare al Patriei. Conferințiarul printr'o documentare bazată pe cifre și cercetări științifice culese din cărțile lui Mitiță Constanținescu, prof. Johnson, decanul Facultății din Oxford și alții, a demonstrat uriașele realizări din URSS.,

care în mare parte se datoresc organizării perfecte a Sindicatelor și libertății muncitorilor din Sindicate. Nicio campanie antisovietică nu poate umbri creșterea vertiginoasă a ritmului producției, care întrece cu mult toate celelalte state, sau așezămintele de odihnă și cultură pentru salariați.

Până la izbucnirea războiului, muncitorul sovietic a lucrat numai 6 ore pe zi la munci grele și 7 la munci mai ușoare. Cum era aceasta posibil? Căci mașina a fost pusă în serviciul omului și nu omul a fost subjugat de mașină. Stahanovismul a produs adevărate minuni, care însă ne par naturale în clipa în care am înțeles spiritul cetățeanului sovietic, care s'a identificat complet cu Patria sovietică.

Asociația Română ARLUS, în dorința sa sinceră de a apropia sufletele, prin cunoașterea reciprocă, poporul român cu poporul sovietic, prin această conferință a adus un aport real, cu atât mai mult că de acum încolo conferințele se vor ține lanț. Astfel se va oferi tuturor păturilor sociale posibilitatea de a cunoaște munca, străduințele, realizările și spiritul de dreptate al marelui vecin dela Răsărit.

Azi, 3 Noembrie orele 11.30 va avea loc conferința d-lui decan dr. Gregoroviciu Ștefan, în Atelierele Principale CFR. despre „Legislația Sovietică“.

### Asociația Română pentru strângerea Legăturilor cu U.R.S.S.

#### A. R. L. U. S. Arad.

Împreună cu direcțiunea cinematografului „CORSO“ cu onoare invită membrii Asociației, la spectacolul de gală al filmului:

#### „PETROGRAD 1917“

magnifică evocare a zilelor istorice care au crotăit Continentul URSS., marele Sfat al păcii, libertății și al construcției, ce va avea loc în ziua de 3 Noembrie, orele 17. — Biletele se pot ridica Sâmbătă, 3 Noembrie, între orele 9—13 și 15—16.30 grațios la sediul Asociației, Bul. Reg. Maria 12, et. I.

### Naționalizarea unei părți a industriei mari din Cehoslovacia

PRAGA. — Președintele Beneš a semnat patru decrete prin care se decide naționalizarea a peste 1000 de întreprinderi industriale, miniere și alimentare.

Toate întreprinderile mari care au fost trecute pe tabele, vor fi preluate de stat și proprietarii lor vor fi despăgubiți, în afară de profitorii de războiu, ale căror întreprinderi vor trece în proprietatea statului fără nici o retribuire.

Unora dintre industriașii cinstiți li se va da posibilitate de a înființa noi întreprinderi ca concurenți ai statului.

În legătură cu această decizie, președintele Beneš a declarat că nu s'a găsit altă formulă pentru redresarea economiei naționale.

### Un comunicat al Frontului Plugarilor în vederea distribuirii grâului sovietic

Organizația Frontului Plugarilor din Municipiul Arad face cunoscut comitețelor din sectoare ca să înlocuească tabele de toți locuitorii lipsiți de grâu de sămânță în vederea distribuirii grâului.

lui ce urmează să sosească din U. R. S. S.

Tabelele vor fi verificate pe teren ca să nu fie trecut pe acela care nu are grâu necesar pentru înșămânțări pe care eventual l'au vândut sau l'au folosit pentru pâine.

După această operație, tabelele astfel înlocuite se vor înainta prin Frontul Plugarilor al Municipiului la Camera Agricolă.

La distribuirea grâului va asista o comisie formată din: delegatul I. N. C. O. P., delegatul Camerei Agricole și un delegat al sectorului respectiv.

Comitețul Municipal al Frontului Plugarilor.

### Din raportul d-lui Gheorghiu De

## Peste 1.500.000 salariați sunt aprovizionați prin economate

Din raportul citat de Conferința Națională a Partidului Comunist, de dl. ministru Gheorghiu Dej, rezultă că până la 15 Octombrie 1945, au fost înființate 759 economate de salariați particulari, care aprovizionează 1.589.512 persoane, salariați și membri ai familiilor lor.

Acestora le-au fost repartizate următoarele cantități de produse: 5252 vagoni cereale, 194.000 kgr. ulei, 748.000 kgr. zahăr, 287.000 kgr. săpun, 1.612.000 metri pânză și 464.000 metri postav, 65.800 duzini ciorapi, 360.000 perechi bocanci și panofi, etc., etc.

În cifrele de mai sus nu sunt cuprinse datele privitoare la salariații publici și ai căilor ferate care au economate generale separate.

### Monetele divizionare de hârtie vor fi puse în circulație peste câteva zile

Monetele divizionare de hârtie care sunt menite să rezolve criza de măruri de plată, au fost tipărite. În câteva zile ele vor fi puse în circulație. În curând se vor pune în circulație deasemenea și monete metalice divizionare.

Cantitățile de monete divizionare, atât de hârtie, cât și metalice, vor fi în număr suficient pentru a împiedeca orice încercare de sabotare.

### Proprietarii restaurantelor au denunțat contractele colective

Proprietarii restaurantelor au denunțat zilele acestea contractul colectiv încheiat între ei și angajații lor. Acest contract este unul dintre cele mai bune contracte încheiate în ultimul timp și care asigură pentru angajații din restaurante anumite drepturi. Unele puncte ale acestui contract au fost câștigate prin Comisia de Arbitraj.

Nu ne putem închipui ce i-a determinat pe patronii restaurantelor cari în ultimul timp au realizat — fără exagera-

acel contract și prin aceasta să încerce a răpi drepturile câștigate de către angajații lor și care nu reprezintă decât o mică parte din ceea ce ei au realizat.

Patronii restaurantelor trebuie să știe în primul rând că ceea ce Comisia de Arbitraj a decis, nu se poate anula, iar drepturile câștigate de către angajații rămân drepturi câștigate.

Forurile competente să cerceteze acest caz și să ia măsurile necesare.

### Întreprinderile comerciale vor comunica circumscripțiilor fiscale, sumele plătite salariaților

Monitorul Oficial de ieri publică decizia Ministerului Finanțelor prin care întreprinderile comerciale și industriale, societățile și asociațiile de orice formă și instituțiile publice, care au în serviciul lor unul sau mai mulți salariați, sau care plătesc diferite sume sunt obligate a comunica până la 31 Ianuarie al fiecărui an, circumscripției fiscale în raza căreia domiciliază salariatul sau beneficiarul de venituri, sumele plătite în anul precedent.

Se vor comunica în dreptul fiecărui nume, adresa și sumele ce au fost plătite sub formă de salarii, jetoane, diurne, onorarii, comisioane, tantieme, participări la beneficii, dividende, redevențe, dobânzi, plăți pentru licențe, brevete și orice alte sume care reprezintă venituri pentru beneficiar, dacă cantumul lor este egal sau depășește suma de 50.000 lei anual, precum și impozitele respective reținute pentru aceste sume și care au fost vărsate fiscalul.

Pentru sumele acele care sunt sub 50.000 lei de persoană, nu este necesară comunicarea. Pentru sumele plătite în anul 1944, comunicarea se va face în termen de 30 zile dela data publicării prezentei decizii.

# Trăiască Națiunile Unite!

## Ziarele bucureștene salută elogios sosirea în capitală a senatorului american Claude Pepper

Ziarele bucureștene salută elogios sosirea în Capitală a senatorului american Claude Pepper.

Asfel ziarul „Victoria” scrie următoarele: Distingatul oaspete al țării noastre vine dintr-o vizită pe care a făcut-o într-o țară vecină nouă, Jugoslavia, unde a căutat să se informeze la

fața locului de stările de lucru de acolo, căci dorința cea mai vie a Americii așa cum a exprimat-o și dl. președinte Truman, în recentul său discurs, este ca toate popoarele care au eșit din marea și gravă încercare a războiului să poată trăi în deplină libertate.

După ce ilustrează cu o serie de date

biografice personalitatea distinsului vizitator, ziarul arată că senatorul Pepper a susținut tot timpul o politică de apropiere față de U. R. S. S., vizitând recent Moscova, unde a avut și o importantă întrevedere cu generalul Stalin.

### ȘTIRI SCURTE

**WIESBADEN.** — Franța a solicitat drept despăgubire pentru daunele cauzate de germani în Franța, în domeniul industriei grele, 23 mări instalații metalurgice din zona de ocupație franceză.

**BELGRAD.** — Guvernul jugoslav a decretat obligativitatea învățământului dela vârsta de 7 până la 15 ani.

**BERLIN.** — La Rio de Janeiro toate posturile de radio s-au încetat emisiunile. În oraș sunt lupte de stradă.

**MOSCOVA.** — Comisarul poporului pentru navigațiile fluviale a declarat că traficul pe căile fluviale va fi majorat cu 40 la sută față de traficul de înainte de război.

**LONDRA.** — Guvernul de coaliție norvegian va fi înlocuit cu un guvern pur socialist.

**ROMA.** — Dl. Pari, primul ministru italian, și-a arătat mulțumirile sale dl. James Byrnes, pentru faptul că condițiile de armistițiu cu Italia vor fi încurând publicate.

**LONDRA.** — Președintele Camerei Comunelor, dl. Herbert Morrison, a declarat că problema Palestinei va fi discutată în Camera Comunelor în cursul săptămânii viitoare înainte de plecarea dl. Atlee la Washington.

**NEW YORK.** — Doctorul Everl, ministrul de externe al Australiei, a avut o întrevedere cu dl. Truman, președintele Statelor Unite.

**LONDRA.** — Marea Britanie a avut la începutul războiului 750 carabotari de cursă lungă din care 571 au fost scufundați.

**LONDRA.** — Tratatul petrolifer anglo-american a fost trimis senatului pentru ratificare.

### Chemare

**PARTIDUL COMUNIST ROMÂN, organizația județului Arad, va ține Duminică, 4 Noiembrie s. o., orele 10 a. m. în sala Palatului Cultural**

## O mare întrunire publică

la care vor vorbi:

**DI. SUTAU TEODOR**, membru în comitetul județean al P. C. R. despre: Lupta P. C. R. pentru rezolvarea problemelor economice.

**DI. BELLE PETRE**, membru în comitetul județean al P. C. R. despre: Atitudinea P. C. R. față de evenimentele actuale ale României.

**DI. LUIŢIU IOAN**, membru în comitetul județean al P. C. R. va face un rezumat în limba maghiară a conferințelor roșie în limba română.

Muncitori, țărani, intelectuali, soți de țară, femei, comercianți, industriași, veniți cu toții să ascultați glasul Partidului Comunist Român, glasul intereselor voastre.

### Radul de la Manila

## Din ordinul generalului Yamashita mii de persoane au fost arse de vii

**MANILLA.** — Procesul criminalului de război Yamashita continuă în fața Curții Marțiale americane din Manila.

În cursul zilei de ieri au fost audiați mai mulți martori indigeni, cari au scapat din infernul dela Manila, cu care ocazie au fost masacrați de către soldații japonezi la ordinul lui Yamashita zeci de mii de persoane, de toate naționalitățile și rasele.

Un martor ocular a declarat că soldații japonezi stropeau cu benzină pe cei destinați morții și îi aprindeau de vii.

O femeie chineză a cărei familie compusă din 9 persoane a fost măce-

lărită de către japonezi, a voit să se repedă în sala de judecată asupra lui Yamashita pentru a-l ucide.

### Muncitorii de docuri din Anglia relau munca pe timp de 30 zile

**Londra.** Greva muncitorilor de docuri din Anglia a ajuns într-o nouă fază în cursul zilei de ieri, majoritatea muncitorilor au hotărât să reia lucrul pentru 30 zile. În acest interval se va putea ajunge probabil la o înțelegere între patroni și reprezentanții sindicațelor.

**LICEUL ELENA GHIBA BIRTA** încunoscându-și pe părinții care au elevi în cursul superior și care n-au fost înscrise până în prezent în clasele respective, că Direcțiunea Liceului, a intervenit la Minister, pentru a mări efectivul la clasele superioare, pentru că să poată urma ca elevii ordinare, dar fiind că Ministerul a limitat acest efectiv la 14 de elevi și în realitate sunt încă elevi, care din această cauză n-au putut fi înscrise în anul școlar 1945—46.

## Profesorii dela gimnaziile unice rămân titulari la școlile unde fac parte

Ministerul Educației Naționale aduce la cunoștință, că întrucât la gimnaziile unice există anul acesta o singură clasă, pentru a face să funcționeze în condițiuni identice cu clasa de liceu, profesori secundari sunt și rămân titulari la școlile de școală respectivă, dar nu de anumite ore și clase. Clasele la care va funcționa ca profesor, se vor stabili prin repartizări anuale.

re secundari sunt și rămân titulari la școlile de școală respectivă, dar nu de anumite ore și clase. Clasele la care va funcționa ca profesor, se vor stabili prin repartizări anuale.

## Judecarea colaboratorilor lui Horia Sima

În fața curții marțiale a Corpului 2 Armată din Capitală s'a început judecarea unui prim lot de legionari care au ridicat armele împotriva țării, înrolându-se în așa numita armată a lui Horia Sima, care era sub ordinul direct al lui Himmler.

## Rebelii indonezieni înaintează spre Magellan

**BATAVIA.** Două martori oculari ofițeri britanici care au plecat cu mașina generalului Malabi la reședința lui Sukarno și care au asistat la asasinarea generalului, au depus mărturia, arătând că în drum spre centrul Surabaiiei populația revoltată a atacat în două rânduri mașina generalului, care a fost

înpușcat. Cel doi ofițeri au scăpat aruncându-se în șanțurile marginale și aruncând greșade între rebeli.

Din Batavia se comunică că rebelii continuă înaintarea către Magellan și în cursul zilei de ieri coloane indoneziane au fost împușcate de către avioanele de vânătoare britanice.

## Se confiscă averile foștilor funcționari nazisti

**BERLIN.** Mareșalul Jucov a ordonat ca în întreaga zonă de ocupație sovietică a Germaniei, toate averile fruntașilor și funcționarilor partidului nazist să fie confiscate.

Toate aceste bunuri vor fi îngrebuinate pentru îmbunătățirea situației de trai a populației nevoiașă germană din zona de ocupație sovietică.

### La închiderea ediției

## O invenție sovietică care face ca bomba atomică să explodeze la distanță

**MOSCOVA.** Profesorul universitar sovietic Capița a inventat procedeele producției unei raze care face ca bomba atomică să explodeze la distanță. Această distanță variază între 50—120 km.

## Odișna oamenilor muncii în U. R. S. S.

Odată pe an fiecare muncitor, funcționar și intelectual din Uniunea Sovietică are drept la concediu pe socotala statului și prin mijlocirea sindicatului, poate fi trimis în case de odihnă sau sanatorii. Timp de patru ani cetățenii sovietici — bărbați și femei — n-au știut ce e odihna. Unii au luptat pe front, alții au muncit în zona frontului. Concedii de odihnă nu aveau decât cei bolnavi, pe baza unui certificat medical.

Războiul s'a terminat și Guvernul Sovietic a hotărât să restabilească concediile de odihnă. Zeci de mii de muncitori și funcționari capătă acum concedii dela uzine, instituții, ateliere, magazine. Ei se folosesc de dreptul lor de odihnă, cum le convine mai bine — acasă, în vilegiatură, în case de odihnă, iar cei bolnavi — în sanatorii.

După cum a arătat Vasili Kuznețov, președintele Consiliului Central al Sindicatelor din Uniunea Sovietică, multe case de odihnă și sanatorii, care se găseau pe teritoriile vremelnice ocupate de fasciști, au fost complet distruse. Anul acesta sindicatele au refăcut și au pre-

gătit 254 case de odihnă și 65 sanatorii, pentru acei care pleacă în concediu. Cu ajutorul Guvernului Sovietic, sindicatele refac și alte case de odihnă și sanatorii. În 1944 au fost la odihnă și tratament numai 270 mii de oameni. În 1945 sindicatele au dat posibilitate la 750 mii de oameni să se odihnească și să-și refacă sănătatea în case de odihnă și sanatorii. Se refac deasemenea sanatoriile și casele de odihnă, care aparțin diferitelor comisariate ale Poporului și instituțiilor mari.

Comisarul Poporului pentru ocrotirea sănătății al R.S.F.S.R., A. Treliacov, a declarat, la rândul său, că în acest an stațiunile climatice și sanatoriile au rezervat 22 mii de locuri pentru cei ce sunt trimiși la odihnă de întreprinderi și instituții. Dintre acestea 4 mii de locuri au fost rezervate pentru invalizii Războiului pentru Apărarea Patriei. Ei au precedenza în instituțiile de odihnă și tratament, tot așa ca și adolescenții, femeile gravide, muncitorii cu meserii grele și vătămate, precum și muncitorii și funcționarii cei mai capabili.